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Η άνοδος και η πτώση 
του Σκαραμαγκά

Η εποχή Νιάρχου, η κρατικοποίηση, οι απόπειρες ιδιωτικοποίησης

Στις αρχές της δεκα
ετίας του ’70 ο Σταύ
ρος Νιάρχος είχε δη
μιουργήσει τη μεγα

λύτερη ναυπηγική 
μονάδα της Ανατολι
κής Μεσογείου. Μια 
μονάδα που απασχο
λούσε 6.000 εργαζό- 

μενους.Τώρα οι τίτ
λοι τέλους για τα ι
στορικά ναυπηγεία 

είναι πολύ κοντά.

υπάμαι, αλλά μπορούμε να 
σας πληρώσουμε μόνο έως τις 

31 Οκτωβρίου. Για τη συνέχεια, θα 
πρέπει να μας δώσει περίπου 100 ε- 
κατ. ευρώ από αυτά που μας χρωστά
ει το Πολεμικό Ναυτικό. Ετσι κι αλ
λιώς, η Ελλάδα δεν είναι πια στις προ
τεραιότητες της Τήγ55θηΚαιρρ και, αν 
δεν βρεθεί αγοραστής για το ναυπη
γείο, αυτό θα κλείσει».

Κάπως έτσι το απόγευμα της Τε
τάρτης, ο Ακιο Ιτο, ο γερμανοϊαπωνι- 
κής καταγωγής μάνατζερ των Ναυπη
γείων Σκαραμαγκά, έδινε με σαφή
νεια στους εκπροσώπους των 1.300 
εργαζομένων της ιστορικής βιομηχα
νικής μονάδας να αντιληφθούν ότι οι 
τίτλοι τέλους είναι πια πολύ κοντά.

Και τι παιχνίδι έπαιξε η ιστορία στα 
ναυπηγεία!.. Ενας Γερμανοϊάπων να 
γράφει τον επίλογο σε μια πορεία που 
ξεκινούσε με αφορμή τη διαφαινόμε- 
νη λαίλαπα του γερμανοϊαπωνικού ά
ξονα, λίγο πριν από το κατώφλι της 
δεκαετίας του ’40. Ηταν το 1937, ό
ταν η κυβέρνηση Μεταξά επέλεγε την 
περιοχή του Σκαραμαγκά για να ανα
θέσει στο Πολεμικό Ναυτικό τη δημι
ουργία ενός ναυπηγείου, για τη χρη
σιμότητα του οποίου εγείρονταν όλο 
και λιγότερες αμφιβολίες, καθώς τα 
σύννεφα του πολέμου σκίαζαν ήδη 
τους ευρωπαϊκούς ουρανούς.

Και πριν τα γερμανικά στρατεύμα
τα κατοχής κυριαρχήσουν στην ηρωι
κή Ελλάδα, στο ναυπηγείο είχαν αρχί
σει να δουλεύονται ήδη, σε μικρότερο 
ή μεγαλύτερο βαθμό, τα 4 από τα 12 
αντιτορπιλικά που είχαν σχεδιαστεί: 
«Βασιλεύς Γεώργιος», «Βασίλισσα 
Ολγα», «Βασιλεύς Κωνσταντίνος» και 
«Βασίλισσα Σοφία».

Τα ναυπηγεία διαλύονταν κυριολε
κτικά από έναν ανηλεή βομβαρδισμό 
των συμμαχικών δυνάμεων στις αρ
χές του 1944. Των συμμαχικών δυνά
μεων που την ίδια τ^ερίπου περίοδο 
μίσθωναν ένα από τα 6 φορτηγά 
πλοία με τα οποία ο 35χρονος, τότε, 
Αθηναίος επιχειρηματίας Σταύρος 
Νιάρχος μετέφερε στάρι από την Αρ
γεντινή και την τότε Σοβιετική Ενωση 
για τους οικογενειακούς αλευρόμυ
λους. 0  Νιάρχος, μάλιστα, είχε συμμε- 
τάσχει στις συμμαχικές επιχειρήσεις 
στη Νορμανδία, ενώ το πλοίο του κα
ταστράφηκε και τα χρήματα της α
σφάλειας χρησιμέυσαν για την αγορά 
δεξαμενόπλοιων.

Η εποχή Νιάρχου

Το κατεστραμμένο ναυπηγείο 
στον Σκαραμαγκά είναι ξεχασμένο για 
μια 15ετία περίπου και ανακαλείται 
στο προσκήνιο όταν η κυβέρνηση 
Κωνσταντίνου Καραμανλή επιδιώκει 
μέσω της δημιουργίας βαριάς βιομη
χανίας να εξασφαλίσει εργασία κυ
ρίως για τους πολίτες που είχαν εγκα- 
ταλείψει τις εστίες τους μετά τον εμ
φύλιο. 0  Νιάρχος το 1957 εξαγοράζει 
την έκταση του Σκαραμαγκά για να 
δημιουργήσει σταδιακά και μέχρι τις 
αρχές της δεκαετίας του 7 0  τη μεγα
λύτερη ναυπηγική μονάδα της Ανατο
λικής Μεσογείου.

Μια μονάδα που στην ακμή της α
πασχολούσε 6.000 εργαζόμενους και 
επισκεύαζε ταυτόχρονα 18 πλοία με 
τονάζ έως μισό εκατ. τόνους. Μια μο
νάδα που σταδιακά αποκτούσε τεχνο
γνωσία για εμπορικά πλοία, κανονιο
φόρους, πυραυλάκατους, υποβρύχια, 
σιδηροδρομικό υλικό, εξέδρες για ά
ντληση πετρελαίου, ακόμη και λέβη
τες για σταθμούς παραγωγής ηλεκτρι

κής ενέργειας. Τα χρόνια της δικτατο
ρίας, οι καθελκύσεις πλοίων γίνονται 
κάθε 40 με 60 ημέρες, ενώ στα πρώτα 
χρόνια της μεταπολίτευσης και πάλι η 
κυβέρνηση Κωνσταντίνου Καραμανλή 
δίνει το έναυσμα για τη νέα αναπτυ
ξιακή πορεία, εξασφαλίζοντας άδεια 
από τη γαλλική κυβέρνηση του Ζισκάρ 
Ντ’ Εστέν για τη ναυπήγηση των πυ- 
ραυλακάτων τύπου Κομπατάντ, εξο
πλισμένων με πυραύλους Εξοσέτ.

Ναυτιλιακή κρίση 
και κρατικοποίηση

Ωστόσο, η ναυτιλιακή κρίση χτυπά 
την πόρτα της χώρας, εκεί προς το τέ
λος της δεκαετίας του 70, για να προ- 
σλάΒει δραματικές διαστάσεις στα ε
πόμενα χρόνια. Τα πλοία δένουν από

το Πέραμα μέχρι τον Ισθμό και οι 
4.000, τότε, εργαζόμενοι είναι πλέον 
ένα ασήκωτο βάρος. Η κυβέρνηση 
Ανδρέα Παπανδρέου αποφεύγει τη 
μείωση του προσωπικού και αποφα
σίζει την κρατικοποίηση της μονάδας 
υπό την τότε τράπεζα ΕΤΒΑ.

Τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά περ
νούν στον έλεγχο της ΕΤΒΑ το 1985 
και η τότε αναπληρώτρια υπουργός 
Βιομηχανίας, κ. Βάσω Παπανδρέου, 
προσπαθεί να εξασφαλίσει συμβό
λαια από κρατικούς φορείς. Ανατίθε
ται έτσι, έναν χρόνο αργότερα, στη 
μονάδα η ναυπήγηση 3 φρεγατών τύ
που ΜΕΚΟ, σχεδιασμού της γερμανι
κής Blohm 8ι Voss, καθώς και 4 κανο
νιοφόρων. Αλλά η εξάρτηση των ναυ
πηγείων από τις παραγγελίες του Δη
μοσίου καθιστά την ίδια τη μονάδα...

Δημόσιο! Μειωμένη παραγωγικότη
τα, συνεχείς πιέσεις των συνδικαλι
στών για επιδόματα -στο Ναυπηγείο 
λάμβαναν κάποτε επίδομα.... παρου
σίας (!) και επίδομα γαλοπούλας (!!!)- 
με αποτέλεσμα σταδιακά η ποιότητα 
της μονάδας να απαξιώνεται και οι 
μαύρες τρύπες να μετρώνται πλέον 
με όρους δισεκατομμυρίων δραχμών. 
Αναπόφευκτα, η μονάδα γίνεται προ
βληματική και επί κυΒερνήσεως Μη- 
τσοτάκη τίθεται σε καθεστώς εκκαθά
ρισης εν λειτουργία. Οι Βρυξέλλες συ- 
ναινούν μάλλον απρόθυμα και παρα
μένει ο Σκαραμαγκάς υπό κρατικό έ
λεγχο για λόγους «εθνικής ασφάλει
ας». Ωστόσο, το πρόγραμμα των φρε
γατών καθυστερεί δραματικά, καθώς 
η πρώτη παραδίδεται 6 χρόνια μετά 
την ανάθεση κατασκευής της, με απο

τέλεσμα τα οικονομικά μεγέθη να πη
γαίνουν από το κακό στο χειρότερο.

Οι πρώτες απόπειρες 
ιδιωτικοποίησης

Η νέα κυβέρνηση Ανδρέα Παπαν
δρέου με υπουργό Βιομηχανίας τον 
Κώστα Σημίτη δρομολογεί την ιδιωτι
κοποίηση των ναυπηγείων, αλλά το 
πανίσχυρο τότε συνδικάτο «Τρίαινα», 
παρόλο που ελέγχεται από το ΠΑΣΟΚ, 
αντιδρά τόσο έντονα που συνδικαλι
στές φτάνουν να... πετάξουν έξω από 
το ναυπηγείο τούς ανθρώπους της 
σουηδικής Cocoom’s που ενδιαφέρο- 
νται να εξαγοράσουν τη μονάδα.

Στις αρχές του 1995 προκηρύσσε
ται διαγωνισμός για την ιδιωτικοποίη
ση του ναυπηγείου, αλλά ενδιαφέρε- 
ται μόνο ο όμιλος Περατικού, ιδιοκτή
της από το 1993 των Ναυπηγείων Ε
λευσίνας, τα οποία και... εγκαταλεί
πει, όταν εισπράττει την άρνηση του 
Δημοσίου για τον Σκαραμαγκά! Εν συ
νεχεία εμφανίζεται η ΝΑΥΣΙ, εταιρεία 
της ναυπηγοεπισκευαστικής ζώνης 
συμφερόντων Καλογερίδη με την... 
περιρρέουσα ατμόσφαιρα να θέλει 
στο πλευρό της ομίλους όπως η νορ
βηγική MASA, η ισραηλινή ΖΙΜ και τα 
ναυπηγεία της Ινδονησίας ΙΗΙ. Το υ
πουργείο δημοσιοποιεί το ενδιαφέ
ρον τους, οι όμιλοι όμως το... διαψεύ- 
δουν και η υπόθεση οδηγεί τότε τον 
Κώστα Σημίτη σε παραίτηση από το υ
πουργείο Βιομηχανίας και το Εκτελε
στικό Γραφείο του ΠΑΣΟΚ.

Συσσώρευση ζημιών 
δισεκατομμυρίων

Αισίως τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά 
έχουν φτάσει να χρωστούν προς το 
Δημόσιο πάνω από 40 δισεκατομμύ
ρια δραχμές (περίπου 130 εκατ. ευ
ρώ) και η Κομισιόν αρχίζει να πιέζει 
ζητώντας είτε το κλείσιμο του εμπορι
κού τομέα, ώστε η μονάδα να λει
τουργεί αποκλειστικά ως πολεμικό 
ναυπηγείο του Δημοσίου, είτε την ι
διωτικοποίησή της. Δίνεται λύση με 
το πέρασμα του 4 8 %  στους εργαζό
μενους και με ανάληψη του μάνατζμε
ντ από τη βρετανική Brown and Root, 
η οποία ωστόσο συγκρούεται κατ’ ε
πανάληψη με τους συνδικαλιστές - 
τους «Κοντάκηδες», όπως είχε επι
κρατήσει να αποκαλούνται από το ό
νομα του τότε επικεφαλής τους- και 
το 1998 εγκαταλείπει την προσπά
θεια. Ο Σκαραμαγκάς, στη συνέχεια, 
«μπαίνει μέσα» άλλα 14 δισεκατομμύ
ρια δραχμές από τη ναυπήγηση 2 επι
βατικών πλοίων του ομίλου Στρίντζη, 
ενώ με την υποστήριξη των εργαζο
μένων ακριβώς πριν από 10 χρόνια 
προσλαμβάνεται, επί θητείας του Ευ
άγγελου Βενιζέλου στο υπουργείο 
Βιομηχανίας, ως μάνατζερ ο Σωτήρης 
Εμμανουήλ, με προίκα «ισχυρές δια
συνδέσεις» στις ΗΠΑ που, πάντως, 
δεν μετουσιώθηκαν ποτέ σε δουλειές 
για το ναυπηγείο...

Τα υποβρύχια, η HDW και η ThyssenKrupp
Καθώς μπαίνουμε στη νέα χιλιετία, οι συσσωρευμέ- 

νες ζημιές της μονάδας ξεπερνούν τα 50 δισ. δραχμές 
και ως μάννα εξ ουρανού με πρωταγωνιστή τον τότε υ
πουργό Εθνικής Αμυνας, κ. Ακη Τσοχατζόπουλο, ανατί
θεται στον Σκαραμαγκά η κατασκευή τριών υποβρυ
χίων κλάσης 214 σχεδιασμού της γερμανικής Ηϋνν που 
θεωρούνται παγκοσμίως τα πλέον σύγχρονα υποβρύ
χια συμβατικής τεχνολογίας. Παράλληλα, προκηρύσσε
ται διαγωνισμός για την ιδιωτικοποίηση και τον Ιούνιο 
του 2001, με υπουργό Ανάπτυξης τον Νίκο Χριστοδου- 
λάκη, καταθέτουν δεσμευτικές προσφορές η Ηϋνν και 
τα Ναυπηγεία Ελευσίνας. Επειτα από πολύμηνη αξιολό
γηση και διαπραγμάτευση ενός έτους, το ναυπηγείο 
πωλείται το 2002 έναντι 2,5 δισ. δραχμών (7 εκατ. ευ
ρώ) στη γερμανική Ηϋνν, η οποία δεσμεύεται να κατα
βάλει και 16 δισ. δραχμές για αύξηση μετοχικού κεφα
λαίου. Οι Γερμανοί έχουν, άλλωστε, αναλάβει ήδη τις 5 
φρεγάτες και παίρνουν το ναυπηγείο με προίκα τις συμ
βάσεις με το Πολεμικό Ναυτικό, τον ΟΣΕ και τον ΗΣΑΠ 
για σιδηροδρομικό υλικό. Κρατούν όμως στα χέρια τους 
και την «καυτή πατάτα», τον φάκελο που έχει ανοίξει 
στις Βρυξέλλες, έπειτα από προσφυγή των Ναυπηγεί
ων Ελευσίνας, για τους όρους διενέργειας του διαγωνι
σμού και για τις έμμεσες κρατικές επιδοτήσεις που είχε 
λάβει όλα αυτά τα χρόνια ο Σκαραμαγκάς. Μέσω της 
Ηϋ\Λ/, τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά περνούν πλέον στην 
ΤύγεεθηΚηιρρ, έναν πραγματικό Βιομηχανικό κολοσσό, 
που πέραν από ένα σωρό εκκρεμότητες γύρω από τις 
συμβάσεις, βρίσκει μπροστά του και το τεράστιο πρό
στιμο των 230 εκατ. ευρώ που, στο μεταξύ, έχει επιβά
λει η Κομισιόν για τις παράνομες κρατικές επιδοτήσεις, 
ενώ οι ζημιές από τη λειτουργία της μονάδας φτάνουν

Η υπόθεση Σκαραμαγκά σημαίνει για την 
ελληνική κυβέρνηση μία αξίωση των 
Γερμανών που ξεπερνά το μισό 
δισεκατομμύριο ευρώ, καθώς και ένα μέγιστο 
κοινωνικό πρόβλημα.

πλέον τα 300 εκατ. ευρώ. Η συνέχεια είναι λίγο-πολύ 
γνωστή: η έλευση τον Μάρτιο του νέου Γερμανοίάπωνα 
διευθύνοντος συμβούλου κ. Ιτο στη θέση του κ. Κούλ- 
μαν δείχνει ότι οι δραματικές εξελίξεις είναι μπροστά, οι 
Γερμανοί διατρανώνουν σε όλους τους τόνους ότι το ε
μπορικό κομμάτι θα κλείσει, όπως επιτάσσει η κοινοτι
κή νομοθεσία, και, αφού πια έχουν προκηρυχθεί οι πρό
σφατες εκλογές, καταγγέλλουν τις συμβάσεις με το Πο
λεμικό Ναυτικό, αφού δεν έχουν πληρωθεί για τα υπο
βρύχια που δεν έχει παραλάβει το Δημόσιο, καθώς το 
πρώτο εξ αυτών, το «Παπανικολής»... γέρνει επικίνδυ
να! Η νέα ελληνική κυβέρνηση έχει τώρα απέναντι της 
στη διεθνή Διαιτησία μία αξίωση των Γερμανών που ξε
περνά το μισό δισεκατομμύριο ευρώ, καθώς και ένα μέ
γιστο κοινωνικό πρόβλημα που αφορά όχι μόνο τους 
1.300 εργαζόμενους αλλά και μια ολόκληρη ευαίσθητη 
περιοχή στη Νοτιοδυτική Αττική που εξαρτάται από τη 
λειτουργία των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά.
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